

# 国庆中秋8天小长假将临 后疫情时代首个旅游高峰有望到来

民生关切  
Min Sheng Guan Qie  
记者 孙佳丽

昨日下午，在中国国旅（宁波）国际旅行社，工作人员小陈正热情地向市民方先生推荐国庆期间成都的旅游路线。

“自从恢复跨省团队游后，想要旅游的心就按捺不住了。周末时间太仓促，于是我和朋友商量，将计划定在‘十一’黄金周，去成都来一次深度游。”方先生告诉记者，这次他们集结了3个家庭共12个人组成一个小包团，旅行社已帮助他们个性化定制了一条旅游线路。

记者从旅游市场了解到，距离国庆中秋长假只剩不到1个月的时间，宁波各大旅行社紧锣密鼓，陆续推出了各类国庆黄金周产品，不少市民开始提前预订小长假旅游行程。业内人士预计，今年国庆黄金周有可能成为后疫情时代的首个旅游高峰。

## 旅游咨询不断上升 客单价明显下降

像方先生一样咨询旅游行程的市民不在少数。据国旅（宁波）公司国内旅游中心相关负责人介绍，9月份以来，关于国庆假期旅游的咨询量环比有了明显增加，平均每天订单的咨询量达20单，截至目前已有300人下单，到9月底，下单的人数预计能超过1000人。

浙江春秋国际旅行社有限公司



宁波市民在茶卡盐湖游玩。（闻倡 摄）

宁波分公司相关负责人褚盈向记者反映，每10单咨询中，总有1单咨询的是国庆假期旅游相关产品，年轻人的咨询量有明显增加。

出现这一现象并不偶然。据了解，新疆即将迎来秋冬季旅游的最美时节，自9月2日起，新疆维吾尔自治区所有户外旅游景区（点）向广大游客开放，并恢复跨省（区、市）旅游。至此，全国旅游市场已基本向宁波市民“敞开了怀抱”。

同时，国庆中秋假期重叠，疫情发生后的首个超长公众假期即将到来。自7月14日跨省团队游重启后，8天的超长假期将成为弥补市民春节出游缺失的重要时机，进一步刺激市民的旅游欲望。

“机票价格的下滑导致跟团游

价格有了明显下降，这也是国庆出游咨询量明显增加的重要原因。”褚盈告诉记者，今年国庆期间春秋旅行社宁波分公司跟团游价格与去年同期相比下降了三分之一。

国旅（宁波）公司相关产品价格同样下降不少，客单价在1500元至1万元。以国庆期间北京游为例，光是机票价格就同比下降了1000元。

## 定制小团成“团宠” 小众产品变大众

“特殊时期，跟一群陌生人同乘一辆大巴车出游，心里还是会有点介意。一家人或者亲朋好友单独成团，玩得更加放心。”白领小严的想法代表了大多数市民的看

法，记者从市民咨询预订的旅游产品中发现，跟团游规模变小了，市民越来越倾向于选择更灵活自由的定制小包团。今年疫情的出现，加速了宁波旅游产业的转型升级。

这一想法同样体现在旅游咨询上。在国旅（宁波）公司，尽管总体的咨询量与去年相比仍有一定差距，但客人不再总咨询打包好的总体旅游产品，单独问机票、订酒店的客人比往年多得多，选择定制个性化旅游线路的游客占到了总游客数的50%。“我们已根据需求，帮助不少市民个性化定制出游攻略和路线，出游变得更加随性。”公司相关负责人说。

浙江达人旅业股份有限公司副总裁楼金杰预测，小包团游、自驾游会成为此次国庆期间的主要旅行方式，5至8天中长线产品会成为趋势。他告诉记者，最近关于云南、甘肃、宜春等地的旅游咨询较多，多以家庭为单位，要求参与小包团游，对出游的时间、地点都有自己的想法和诉求。

在市民选择的旅游产品中，哪些目的地最受欢迎？从旅行社推荐的特色产品可见端倪。春秋旅行社宁波分公司把山西、宁夏、北京等气候适宜地区的旅游线路作为主打产品；国旅（宁波）公司则把西安、三亚、青岛、成都等城市的深度游作为主要推介对象；达人旅业主推云南、甘肃、贵州、重庆、宜春及周边游产品……

除了这些传统旅游线路，还有不少家庭会选择错峰出行，去呼伦贝尔-大兴安岭、辽宁红海滩、大西北线、大香格里拉环线等小众化线路感受大美中国。

## 北仑霞浦街道 “花式”宣传垃圾分类



记者 张凯凯  
通讯员 欧阳志群 王芳

“打竹板，情满怀，兴高采烈走上台。先给大家问个好，今天我们说环保……”这两天，北仑霞浦街道凤凰社区的凉亭里掌声响起，尹必胜、李静霞、张荣英、庄亚平4名党员在现场为社区居民表演快板书，清脆的竹板声和精湛的表演迅速圈住了众多“粉丝”。

“这段垃圾分类快板说唱，是我们社区党委自创的作品。如今，我们这些社区艺术团团的成员又多了一重身份：垃圾分类志愿者、宣传员。”艺术团团长尹必胜说。

北仑区霞浦街道下辖5个社区居委会，既有拆迁安置小区，也有农居混合户，基础条件较差，推进生活垃圾分类工作十分困难。霞浦街道分类办负责人告诉记者，曾经，无论是撤桶并点的投放点选择，还是桶边督导员的监督规劝，都遭遇过部分居民的反对，甚至还发生过阻挠、破坏点建设的事。

好在街道和社区的工作人员、志愿者不气馁。“就算居民带着怒气而来，我们也要笑脸相迎。如果普通

的人户指导、桶边督导效果不佳，那么我们就积极探索其他垃圾分类宣传、推广方式。”社工小项说。

快板说唱小队就是霞浦街道“花式”宣传的成功实践。据介绍，这支队伍已成立5年，是街道居民的“老熟人”了。由团队自创的《五水共治惠民生》《企业复工复产三句半》等10余个作品在辖区内广为流传。“目前，快板说唱小队会在早间、傍晚两个时间段，在凤凰社区9个小区的凉亭中巡回演出《垃圾分类一起来》。”尹必胜告诉记者，据初步估计，听众已超过500人。

此外，霞浦街道的黄鹂社区还将垃圾分类内容写入社区专刊，由楼道长挨家挨户上门发放，并进行反复宣讲。“有关‘垃圾到底怎么分’的专刊，现在被贴在家里厨房的墙上，每次丢垃圾时对照一下，确保分类不出错。”居民傅阿姨说。

在街道、社区的大力宣传下，垃圾分类越来越被霞浦街道的居民所熟知、接纳。撤桶并点留下的空位里，一簇簇鲜花“点亮”了小区的“颜值”。

## 22艘渔船 不遵防台指令受查处 象山一渔船当事人被处5日拘留

本报讯（记者余建文 通讯员李传斌）记者从市农业农村局获悉，在今年第8号台风“巴威”来袭期间，象山一艘渔船无视政府防台指令，不听从业务部门指挥调度，未按要求及时进入安全水域避风，被执法船强行从江苏海域押解回港，依法受到严惩。

8月28日，根据上级指令，中国海监7028船从象山港执法基地出发一路北上搜寻。到29日晚6时许，执法船在江苏盐城以东海域发现目标船，并成功靠上登临，依法进行查扣，押解渔船返航。返航途中，渔船主机发生故障，失去动力。执法船用缆绳拖着渔船“龟速”航行，经过三天三夜往返1000余公里的长途航行，到8月31日下午，顺利将该渔船押解至象山

港执法基地。

经过调查取证，违规渔船受到严厉处罚。其中，不听防台指令的主导者裘某被公安机关处以行政拘留5日，渔船的船东、船长因未履行安全生产责任，被处以罚款、记分及渔船停航30天的处罚。

海上作业，安全生产是第一位，遵守政府调度指令不容“打折扣”。据市渔政执法部门相关负责人介绍，今年8月1日东海部分开渔后，连续遭遇“黑格比”“蔷薇”“巴威”台风来袭。其间，全市共有22艘渔船违反防台指令，未及时转移避风。执法部门视情节轻重，对上述渔船分别给予行政处罚、罚款、停航整顿、记分、批评教育等处理，起到了强有力的震慑作用。

## 缓解入园焦虑 新生有了结对的哥哥姐姐

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员林晓艳 李欣）开学季，蛟川中心幼儿园临江分园门口上演温馨一幕，幼儿园中大班的孩子一对一牵着小班弟弟妹妹，共同开启新学期幼儿园的学习生活。

蒋晨曦是今年刚入园的小班新生，每天一早，她的结对姐姐徐嘉悦就带着她一起晨检、一起入园。在姐姐的陪伴下，原本有着入园焦虑的蒋晨曦变得“淡定”许多。“原本一说要上学孩子还是有所抗拒的，现在她有了个姐姐，我们住在同一栋楼里，她们暑假里就一起玩，感觉孩子的情绪好了很多。每天早上姐姐就在楼下等她，两个孩子手牵手去上学。作为家长，我感觉放心很多。”站在幼儿园门口目送两个孩子入园的蒋晨曦妈妈告诉记者。

和蒋晨曦一样，蛟川中心幼

园临江分园的90名新生今年都有了结对的哥哥和姐姐。

“哥哥，快来玩秋千。”“我喜欢和姐姐一起来幼儿园。”开学第二天，记者发现，小班孩子的情绪都较为稳定，在结对哥哥姐姐的引领下，他们很快融入班里的各项活动。“我和弟弟在暑假里就认识了，我就是他哥哥，他就是我弟弟，我们现在每天一起上学，一起玩。”蛟川中心幼儿园临江分园大班幼儿彭浩宇说。

据了解，这是蛟川中心幼儿园临江分园开展的“小手牵小手，我们在一起”大带小结对活动，旨在缓解新生入园焦虑。该幼儿园利用幼儿居住地集中的特点，在暑假里发出结对倡议，中大班幼儿踊跃报名。结对的小朋友通过一起交流、一起做手工、一起锻炼、一起购物等“五个一”活动增进了友谊。

## 新生学书法 收获的不仅是一手好字



学会握毛笔、沙上划竖横、蘸水留书痕、书法博物馆认金文、古城砖上拓字纹……昨天上午，荷花庄小学一年级3个班的103名新生上了入学后的第一堂书法启蒙课。

早在1994年，荷花庄小学就被全国书协命名为全国第二书法实验学校。20多年来，该校先后获得全国首批中华优秀文化艺术传承学校、全国书法教育示范学校等称号，还多次被评为全国和省书法教育先进集体，在全国书法教育同行中颇负盛名。

“实践证明，书法教育从一年级新生抓起，不但能让孩子们今后可以写出一手好字，更重要的是通过书法教学与日常练习，能有效提高学生的模仿力、专注力，循序渐进地培养学生耐心细致、坚持不懈的学习习惯，对提升学生综合素质起到春风化雨的作用。”该校校长陈跃旭如是说。

（严龙 毛苏云 文/摄）



专业书法老师石军海指导学生正确握笔方法。



“每日一练”学习书法。



102班的聂子诺在砖石上蘸水写字。



学生正在校内的书法博物馆内感受悠久的中国书法艺术史。

## 在象山做检查 由上海专家出诊断 象山医疗卫生全面接轨长三角一体化

本报讯（记者陈敏 通讯员欧丹）象山的曹女士因四肢浮肿半月余，几天前到象山一院医健集团总医院就诊。因病情复杂，医院向上海瑞金医院提出远程医疗申请。很快，上海专家查看了患者的检查资料，通过远程视频会诊，对曹女士作出病情诊断，并为其制订了个性化的治疗方案。

“在象山就能看上海专家，现在看病真是方便！”曹女士连连感慨。

其实，自象山医疗全面融入长三角一体化以来，像曹女士这样的“高待遇”在象山已是常事。

自去年长三角区域一体化发展上升为国家战略以来，象山的医疗卫生便开始积极全面融入长三角一体化。去年12月，《象山县对接融入长三角区域一体化发展实施方案》印发，主动与长三角地区医疗、教学、科研单位深化合作，依托长三角名医院、名学科、名专家资源，定期邀请专家来象坐诊或参加疑难病例会诊，达到医疗技术同质化。

据了解，目前象山县已与复旦大学附属中山医院、复旦大学附属妇产科医院等8家上海三甲医院建立了合作关系，并与上海瑞金医院等沪杭三甲医院建立乳腺、肝胆、

消化等多学科MDT联合诊疗。此外，象山还与上海长征医院廖万清院士团队合作成立了“医学真菌分子生物学上海市重点实验室真菌病诊治技术培训基地象山分中心”。

象山还建立以重点专科为核心的专科联盟一体化，通过同长三角名医院重点专科的挂钩联合，推进专科医生培养、远程医疗指导、疑难病症会诊和定向转诊。据悉，该县已建成了影像、超声和病理等远程诊断中心，实现双向转诊、转检、互联网挂号等远程医疗服务，长三角专家通过视频问诊当地患者，并制定治疗方案。目前，象山

一院医健集团总医院肾内科、血液科已分别加入上海瑞金医院、上海肺科医院等两家专科医疗联合体，与温州医科大学合作建设温州医科大学肿瘤分中心。

新冠肺炎疫情发生以来，长三角三省一市迅速启动重大突发公共卫生事件一级响应，携手应对这场“大考”。象山立即启动长三角区域内政策制度衔接、应急储备互通、疫情信息共享、检测结果互认，并完善医保异地即时结算制度，开通长三角区域居民在该县14家医疗机构门诊或住院均可持卡就医、实时结算。

## 课后托管要因校制宜

刘子涵  
据9月3日《宁波日报》民生

版报道，今秋，市教育局发文要求各地学校继续开展学生课后托管服务，有条件的学校可以扩大学生托管面，办好这件“民生小事”。

“放学后，谁能来接我？”看似一个简单的问题，却不容易回答。孩子下午放学了，家长却还没下班，时间差的原因，导致孩子接送问题成了不少上班族的“心病”。校内开展课后托管服务，孩子在校内读书学习，或者参加各类特色培训等活动，既可以减轻职工的燃眉之急，又丰富了孩子们的课余生活，同时减轻了学校和社会的压

力，无疑一举多得，值得点赞和推广。

笔者以为，课后托管虽是好事，但也要因地制宜、因校制宜，不能“一刀切”。比如，校内活动场地怎么解决？托管时间怎么分配？留守儿童的安全如何保障？等等，这些问题需要统筹考虑。

因此，课后托管在实施过程中，学校既要落实好文件要求，又要根据实际情况，综合家长、学生、社会多方面的需求，探索适合自己的模式，实行一校一策、一生一策，对少数特殊困难的学生，还要在统一安排的前提下提供个性化需求服务。这样，才能把课后托管这件利民惠民的好事办好办实。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）